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Анотація. У статті розглянуто проблему удосконалення підготовки викладачів для 

системи професійної освіти. Виділено проблеми і недоліки такої підготовки в Україні. 

Обґрунтовано важливість вивчення та запровадження досвіду провідних європейських 

країн у підготовці педагогів для системи професійної освіти. Окреслено шляхи 

модернізації освітніх програм підготовки педагогів професійного навчання на основі 

урахування сучасних вимог та імплементації міжнародного досвіду підготовки. 
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Одним із вагомих напрямів оновлення системи освіти України є 

вдосконалення професійної підготовки викладачів. Така підготовка має 

відповідати актуальним вимогам та забезпечувати формування сучасного, 

інноваційного викладача, який характеризується високим рівнем загальної 

фахової та професійно-педагогічної підготовки, а також комплексом 

особистісних якостей, необхідних для успішної викладацької діяльності. 

Важливість переосмислення цінності педагогічної праці та необхідність змін 

у підходах до підготовки сучасного викладача підкреслюється у низці 

стратегічних освітніх документів. Так, у «Стратегії розвитку вищої освіти в 

Україні на 2022-2032 роки» зазначається, що «низька затребуваність 

державою педагогічної і наукової праці, її низький рівень оплати призвели до 

зниження престижності цього виду зайнятості». А також: «демотивація 

наукових, науково-педагогічних та педагогічних працівників стає суттєвою 

перешкодою для підвищення якості вищої освіти в Україні». 

Щодо професійної освіти проблема є ще більш гострою. У  «Концепції 

Державної цільової соціальної програми розвитку професійної (професійно-

технічної) освіти на 2022-2027 роки» вказано, щонегативними чинниками, 

що гальмують розвиток системи професійної (професійно-технічної) освіти, є 

неконкурентна заробітна плата педагогічних працівників закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти, слабка їх мотивація до 

впровадження нових освітніх технологій, низька якість підготовки 

педагогічних кадрів і відсутність системної роботи з формування кадрового 

резерву (як на керівні посади, так і на посади викладачів, майстрів 

виробничого навчання закладів професійної (професійно-технічної) освіти)».  

Отже, розвиток освіти в Україні потребує модернізації професійної 

підготовки викладачів. У Концепції розвитку педагогічної освіти зазначено, 

що підготовка педагогічного працівника має відповідати суспільним запитам, 

сформульованим у професійних стандартах та стандартах освіти, 

враховувати світові тенденції та рекомендації впливових міжнародних 

організацій щодо підготовки педагогів. 

Підготовка педагогів для системи професійної освіти в Україні на 

сьогодні залишається недосконалою (Антонова та ін., 2019; Андрощук, 2020; 

Артюшина, & Саркісова, 2022; Ковальчук, 2022). Спостерігається різке 

зменшення контингенту здобувачів, що навчаються за відповідними 

освітніми програмами, зумовлене як зовнішніми, так і внутрішніми 

причинами. Відсутність достатньої державної підтримки призводить до 

скорочення багатьох спеціалізацій підготовки. Зміст відповідних освітніх 

програм часто наповнений застарілими навчальними дисциплінами. 

Спостерігається слабка практична спрямованість підготовки, недостатнє 

використання сучасних освітніх технологій, відсутність партнерства між 

закладами вищої та професійної освіти у підготовці майбутніх викладачів 

тощо. Як наслідок лише мізерна частина випускників відповідних освітніх 

програм надалі готові працювати у закладах професійної освіти і взагалі 

планують повʼязувати своє майбутнє життя з педагогічною діяльністю. 
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Багато з названих проблем характерні для вищої освіти в цілому. Зокрема, у 

«Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 роки» зазначається, 

що внаслідок перевантаження програм закладів вищої освіти навчальними 

дисциплінами, які не забезпечують повною мірою формування передбачених 

стандартами результатів навчання і компетентностей, надмірного обсягу 

теоретичної підготовки та недостатнього практичного навчання у здобувачів 

освіти спостерігається зниження мотивації до повного її зникнення до 

навчання та майбутньої роботи за фахом. 

Подолання зазначених проблем потребує вивчення та запровадження 

досвіду провідних європейських країн у підготовці педагогів для системи 

професійної освіти. Цьому сприяє реалізація міжнародних освітніх проєктів. 

Зокрема, протягом останніх років в Україні було реалізовано два 

міжнародних проєкти у межах програми ЄС Erasmus+ відповідного 

спрямування.  

Проєкт «Удосконалення практико-орієнтованої підготовки викладачів 

закладів професійної освіти і навчання (ITE-VET)» № 574124-EPP-1-2016-1-

DE-EPPKA2-CBHE-JP, що тривав протягом 2016-2018 років, був 

спрямований на обмін досвідом підготовки викладачів для системи 

професійної освіти і навчання в університетах України та країн ЄС та 

удосконалення організації та підвищення якості практико-орієнтованої 

підготовки викладачів для системи професійної освіти і навчання. Зокрема, 

участь у реалізації проєкту дозволила удосконалити освітню програму та 

навчальний план підготовки педагогів професійного навчання у галузі  

економіки у Київському національному економічному університеті імені 

Вадима Гетьмана у напрямку збільшення кількості психолого-педагогічних 

дисциплін, посилення практичної орієнтованості підготовки. 

Проєкт «Нові механізми управління на основі партнерства та 

стандартизації підготовки викладачів професійної освіти в Україні 

(PAGOSTE)» № 609536-EPP-1-2019-1-DE-EPPKA2-CBHE-SP, що наразі 

триває, має на меті удосконалення підготовки викладачів професійної освіти 

та навчання на основі стандартизації та партнерства відповідно до потреб 

ринку праці та з урахуванням кращих європейських практик. У межах 

проєкту вже відбулися вагомі зрушення у вказаному напрямку. Був 

переглянутий зміст професійних стандартів щодо педагогів професійного 

навчання, майстрів виробничого навчання. Здійснено розробку та апробовано 

запровадження механізмів управління підготовкою педагогів для системи 

професійної освіти в українських ЗВО, що є учасниками проєкту. Створено 

низку інституцій, що сприяють покращенню партнерської взаємодії 

управлінських, наукових та освітянських установ у забезпеченні 

професійного становлення та розвитку педагогів для системи професійної 

освіти, зокрема, Громадську спілку «Асоціація з розвитку професійної та 

неперервної освіти», Дорадчі професійні комітети, Коворкінгові центри та 

інші форми партнерства на базі ЗВО, що здійснюють підготовку педагогів. 

Створено та запущено у використання Національну Веб-платформу 

«Партнерський простір 015», яка слугуватиме налагодженню комунікації між 
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здобувачами освіти, педагогами та іншими стейкхолдерами, а також 

сприятиме поширенню інформації про освітні, освітньо-професійні 

програми, тренінги, проєкти, гранти, місця практики та працевлаштування, 

курси підвищення кваліфікації, майстер-класи, стажування тощо. 

У межах реалізації названих проєктів у КНЕУ було створено, а надалі й 

суттєво удосконалено освітньо-професійну програму «Економічна та бізнес-

освіта», спрямовану на підготовку бакалаврів за спеціальністю 015 

Професійна освіта (Економіка), галузі знань 01 Освітні науки/Педагогіка.  

Дана програма характеризується низкою конкурентних переваг у 

порівнянні з аналогічними програмами підготовки, зокрема: 

 побудована не лише на урахуванні вимог чинних освітніх та 

професійних стандартів щодо підготовки педагогів за названою 

спеціальністю, а й забезпечує бінарний характер підготовки для можливої 

реалізації як педагогічної, так і економічної траєкторії майбутнього навчання 

та професійної діяльності випускників; 

 характеризується високою практичною зорієнтованістю, що полягає 

в переважанні практичних занять у формах організації навчання, 

запровадженні тренінгів та практикумів у зміст освітньої програми, 

збільшенні кредитів на проходження різних видів практик (навчальної, 

виробничої, педагогічної); 

 містить збалансоване поєднання економічних та психолого-

педагогічних дисциплін, що забезпечують розвиток сучасних фахових та 

педагогічних компетентностей; 

 надає можливість здобувачам для реалізації  індивідуальної освітньої 

траєкторії за рахунок вільного вибору з широкого спектру вибіркових 

дисциплін, орієнтованих на поглиблення знань у галузі економіки, освіти чи 

інших напрямків підготовки (у тому числі й з інших освітніх програм); 

 ґрунтується на використанні сучасних інноваційних та 

інформаційних технологій та інструментів  e-learning в умовах змішаного 

навчання;  

 забезпечує міжнародну співпрацю та академічну мобільність 

викладачів й студентів через проведення різноманітних спільних тренінгів з 

міжнародними партнерами, міжнародного стажування тощо. 

Запровадження освітньо-професійної програми «Економічна та бізнес-

освіта» у КНЕУ дозволила покращити набір здобувачів щодо кількісно-

якісних характеристик. Опитування стейкхолдерів щодо оцінки якості даної 

освітньої програми свідчить про задоволеність її змістом та реалізацію. 

Отримані результати дають можливість рекомендувати  вказані шляхи 

модернізації підготовки педагогів професійного навчання у КНЕУ в інших 

ЗВО України для підвищення якості підготовки майбутніх викладачів для 

системи професійної освіти. 
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